

## 七、民眾要如何避免購買不法藥物？



民眾買藥的時候可以透過簡單的用藥安全五不法則，確保自身安全：



不聽信別人推薦的藥



不信有神奇療效的藥



不買地攤、夜市、遊覽車上所販賣的藥



不吃別人贈送的藥



不要推薦藥品給其他人

最近衛生署在偽劣假藥檢驗發現，被檢出摻加西藥成分以標榜具「壯陽」、「減肥」及「消炎鎮痛」作用之三類產品最多。

**小叮嚀：**只要是藥品都須經過衛生署發給許可證，方能製造及輸入，民眾購買時，請注意藥品上是否有衛生署核准的許可字號。

## 八、案例分享



【不要輕易相信有神奇效果的偏方藥】

家有一老如有一寶，奶奶就是我們家的寶。奶奶很熱衷於「當藥師」，每當家中有的人生病或是身體不適，不管任何病症，她總是可以從她的「藥櫃」拿出一大堆祖傳秘方，這些都是她從別人口中「聽」來的。奶奶信以為真，常因為老人退化所造成的舊疾，亂服許多來路不明的藥品，耽誤了她的身體健康。

有一天晚上奶奶因嘔吐與身體不適的症狀掛急診，醫生說聽她身體不適的原因之一，可能來自於那些來路不明的藥品。不肖業者常利用誇張不實的廣告手法，博得身受疾病所苦的民眾信任，再以類似老鼠會的方式吸引一些無辜的病友上勾，我家奶奶因此深受其害。

關心家人的健康從用藥安全作起！請按照醫生、藥師指示正確用藥，以免耽誤自身健康，後悔莫及。

(資料來源：98年度強化正確用藥教育與成果擴散計畫奇美醫院柳營分院提供)



【不要輕易服用他人介紹效果誇張的藥品】

父親因糖尿病之故，所以每個禮拜都會前往衛生所檢驗血糖值，藉以了解血糖值是否穩定，某次回家父親跟我說也不想再吃藥了，因為某某阿伯介紹他吃一種藥很有效，吃完糖尿病就會好，雖然身為醫護人員的我們都知道，糖尿病不可能完全都變好，但對於患有這些慢性病的人來說，他們認為只要吃對藥糖尿病這病就會消失，面對這情況，當時我跟父親說：不然我們先看看阿伯吃得怎樣，如果真的很棒我們再買也來得及。結果幾個月過後，我問爸爸那個某某阿伯的糖尿病怎樣啦？沒想到爸爸一副你不知道的表情說：啊！他病的更嚴重！那個藥根本沒有用，幸好我沒有吃。經過這一次爸爸也學到教訓，知道可不是每一樣「吃好到修報」的東西都是適合自己的。

(資料來源：98年度強化正確用藥教育與成果擴散計畫亞東醫院提供)

不法產品檢舉專線

0800-625-748

# 偽藥·假藥

## 哪裡逃！



政府用心

子女關心

長輩安心

行政院衛生署 <http://www.doh.gov.tw>